

DIRECTOR-PROPIETARIO
D. José Martínez Torreal
REDACTORES
D. José Muñoz Maera.
D. Mariano Ferni García.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
Y CONSULTOR DE LA REDACCION
Dr. D. Idefonso Montesinos
CANONIGO
de esta Sta. Iglesia Catedral
y Catedrático de Religión
en el Instituto Provincial.

DIRECCION CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. — PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. — NUMEROS SUELTOS, CINCO CENTIMOS.

✠
IV ANIVERSARIO
LA SEÑORA
D. JOAQUINA ARNAO BLANCO
Falleció el día 28 de Noviembre de 1892
Y SU ESPOSO EL SEÑOR
D. José Martínez Torregrosa
El día 13 de Noviembre de 1894
R. I. P

En sufragio de sus almas se aplicarán todas las misas que se celebren mañana en la iglesia de religiosas de Santa Isabel y los ejercicios del mes de ánimas en la parroquia de San Antolín.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos y personas piadosas se sirvan asistir á alguno de estos actos religiosos y encomiando á Dios las almas de los finados, pudiendo ganar cuarenta días de indulgencia que cada uno de los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Sigüenza, Orihuela y Cartagena tienen concedidas por rezar un rosario, una decena del Santísimo Rosario, una Estación al Santísimo, oír una misa, hacer una Comunión ó cualquiera otra obra de piedad ó caridad en sufragio de las almas de dichos señores.

Carta de Madrid

25 Noviembre 96.

De Marina

El acorazado «Pelayo» y la fragata «Victoria», han salido de Rosas siguiendo el viaje á Tolon.

—El batallón de infantería de marina que salió ayer de Cartagena para Barcelona y Filipinas ha dirigido el general Beranger el siguiente telegrama:

«Los jefes, oficiales, clases y soldados de este batallón al salir del Departamento para defender en Filipinas la integridad de la patria saludan á V. E. y ruegan eleve á S. S. M. M. el testimonio de su lealtad prometiendo á V. E. que como sus compañeros de aquella campaña sabrán hacerse dignos de la estimación de sus reyes, de la marina y de la nación. — Ortega.»

—El jefe de la comisión de marina de Génova, general Guillen ha comunicado al ministro de Marina que el estado de obras del acorazado «Cristóbal Colon» es por demás satisfactorio.

Han quedado instaladas varias máquinas de alimentación y prensas auxiliares; continúa la montura é instalación de todos los tubos de vapor, tanto principales como secundarios en la cámara de máquinas y tubería para los servomotores del timón de los sobresesantes y de los sigres de cubierta, así como las máquinas de comprimir aire y para los motores de los dinamos eléctricos.

Está terminado el remachado de la cubierta acorazada, de la batería alta correspondiente á esta; está igualmente terminado el remachado de todas las mamparas y cajas correspondientes.

Se embarcó, niveló y acopló en la cubierta el polo militar con sus cajas y plataformas para el reflector eléctrico.

Están instaladas las tablas de cubierta en la parte central sobre las máquinas y se ha empezado el caisfeteo.

Adelantan mucho los trabajos de instalación de las cámaras.

Está empezada la instalación de los carriles de acero para el transporte de las cenizas á la cubierta y los aparatos para la descarga de esta.

Está montado é instalado completamente el puente central transversal de guardia y el pequeño para la aguja central.

Continúa la instalación de las plataformas para las bases de los cañones de 152 milímetros y se ha empezado la de los 157 milímetros en batería á proa.

Está empezada la instalación de los carriles de acero para el transporte de torpedos.

Todo hace esperar que continuando los trabajos como hasta aquí en el próximo mes de Marzo podrá estar prestando servicio en nuestra armada.

Los ministros de la Guerra y Marina á quienes correspondía despachar hoy con S. M. la Reina no lo han hecho por haberse dispuesto así con motivo de los funerales de D. Afonso XII, que se han celebrado hoy, 11.º aniversario del fallecimiento del ilustre monarca.

En su lugar lo efectuarán mañana después del Consejo con la Regente.

La prensa norteamericana comenta con detenimiento y dándole excepcional importancia, el regreso del general Weyler á la capital de la isla de Cuba.

Algunos periódicos consideran que el regreso del capitán general determinará un cambio político en los asuntos de la insurrección que tan fijamente se observada por el gobierno de los Estados Unidos.

Los yankees confirman su campaña hostil contra España y propalan rumores que no merecen ser escritas por lo estupendos é inverosímiles.

Hoy ha llegado á Madrid, acompañado de su familia, el exministro conservador D. Francisco Romero Robledo habiendo sido recibido en la estación por numerosos amigos y compañeros.

El legado ha sido motivo principalísimo de la marejada que ha rebido esta tarde en el salón de conferencias del Congreso donde se ha hablado de lo lindo, de una crisis parcial inminente, habiéndose basado en nombres que no se apartan de la memoria siempre que se habla de crisis y que ya ha publicado la prensa en otras ocasiones.

Se ha dicho también que el Sr. Romero Robledo volvería á hacerse cargo de una cartera.

Telegramas oficiales

Habana 24. Madrid 25.—Capitán general á Ministro Guerra.

Explosión bomba dinamita en la vía férrea de Pinar la noche del 19 causó ocho heridos de Asturias. Fuerzas de Extremadura el día 19 batieron en San Miguel partida de 200 haciendo bajas; columnas 14 heridos. Guardación Mariel en reconocimiento playa participa que cañonero «Urrutia» batió grupos haciéndoles 5 muertos y recogió armas y víveres, la tropa un contuso. Batallón de Asturias, el día 20, en Palacios hizo 7 muertos y día 21 desalojó al enemigo posesionado alturas, después de dos horas fuego.

Herido teniente Julio Echagüe, ocho tropa y un contuso.—Weyler.

Habana 24. Madrid 25.—No hay temores ni gun s especiales. Bayamo, Veguitas Tunas guarnición 400 hombres raciones mes y medio. Segun me dice general marcha. Atiendo provincias que todas tienen columnas suficientes para operaciones. Las de Oriente tienen marcado plan general campaña más bien defensivo. Enemigo procura llamar atención allí para evitar activas operaciones Pinar. Habana Matanzas, Villas.—Weyler.

Habana 24. Madrid 25.—Capitán General á Ministro Guerra:

Después de combatir Lomas, allí vista San Cristóbal acampando potrero Jaca. Segun confidencias enemigo dirigiase Sur, fraccionado, y con objeto de perseguirle y eso de ser cierto destruirle recursos, marche en direccion á los Pinos, seguí á las Piedras y á Sábana la Mar, yendo á reconocer flanco derecho batallones Reina y Castilla hasta Dayaniguas, y á la angostura la brigada Obregon compuesta de Rey, Aragon y Otumba,

llegando Sábana la Mar, la columna á mis inmediatas órdenes compuesta de Zamora, Mérida, Puerto-Rico, Arapiles, Barcelona y América; seguí rumbo Oriente por Santa Isabel, Remedios, Bayato, Pueblo Nuevo, Mangas y Artemisa; viendo que enemigo no estaba tampoco en esta zona pues no había rastros de importancia, distribuí fuerzas racionadas para 4 días, que pueden ser 8, aprovechando ganado existente en potreros, al Sur vie ferrea en medias brigadas que operen batir pequeñas partidas destruyan recursos protejan propietarios recogiendo ganados que abundan en aquel territorio donde enemigo suele salirse para internarse Lomas.

Reina y Castillo con dos piezas operan en Macarigos con coronel Velasco Zamora y Mérida y dos piezas, con coronel Segura en Puerco Gordos, Otumba y Toledo y dos piezas con coronel Alcira en Angostura; regimiento caballería Príncipe sacado línea Mariel y batallón Arapiles á las órdenes del general Obregon en Sábana.

Barcelona América con coronel Bejar en Corojal; Rey y Aragon con coronel Osicano en Santa Isabel y Puerto Rico; escuadrón Farnesio con coronel Pinto en Maragon batiendo zonas marcadas se recogerá todo ganado, destruirán siembras que tenga enemigo y se limpiarán de partidas locales que son encargadas de llevar recursos al grueso cuando existe en algun punto.

Estando centros distanciados tres leguas, pueden columnas apoyarse mutuamente y confrontar segun lo prevenido teniéndolas á mano para reunir las en Candelaria y San Cristóbal, cuando sea oportuno, brigada Bernal division hasta Pinar queda zona Cayajabo y Suarez Inclán; en Bahía Honda y Cabañas siguiendo ocupados y fortificados todos los puntos entrada Lomas.

Despaché asuntos urgentes llegado Habana. Regresaré en breve dirigir operaciones.—Weyler.

E. Bermudez.

LA VEJEZ

Mienten los que nos dicen que la vida es la copa dorada y engañosa que si de dulce néctar se rebosa, ponzoña de dolor guarda escondida.

Que es en la juventud senda florida y en la vejez, pendiente que, escabrosa, va recorriendo el alma congojosa sin fe, sin esperanza y desvalida.

¡Mienten! Si á la virtud sus homenajes el corazón rindió con sus querellas, no contesta del tiempo á los ultrajes,

que tiene la vejez horas tan bellas como tiene la tarde sus celajes, como tiene la noche sus estrellas.

† General Riva Palacio.

Instrucción Primaria

Acumulación de retribuciones y sueldos de los maestros.

Se ha publicado una Real Orden del Ministerio de Fomento, por la cual y accediendo á la petición de ciertos Maestros de primera enseñanza, se hace á estos extensivos los beneficios de la de 7 de Julio de 1895 que declaró acumulable al sueldo el importe total de las retribuciones convenidas por los Profesores y los Ayuntamientos. Véanse ahora los comentarios que á tal disposición consagra nuestro colega «El Magisterio Español»:

«...Es la última muestra de arbitrariedad. De una plumada se siembra la mayor anarquía en los sueldos de los Maestros. De una plumada se ha modificado la ley de Instrucción pública.

«Las retribuciones convenidas se agregarán al sueldo, y los dos emolumentos formarán el sueldo legal. Y lo será para todos los efectos, puesto que ninguna salvedad ni cortapisa se establece.

«En cambio, á los maestros que cobren directamente las retribuciones, que los parte un rayo. Para esos, no solamente no hay ventaja alguna, sino que se les perjudica notoriamente.

«Si esa orden se cumple, si se aplica estrictamente la Real orden de 7 de Julio de 1895, debe expedirse á los Maestros nuevos títulos administrativos. Así se ha hecho en Madrid; así debe hacerse ahora con los Maestros de provincias.

«En esos títulos constará su sueldo legal, equivalente á la suma del sueldo actual y á las retribuciones convenidas. Maestros de una misma localidad vendrán á tener distintos sueldos: porque los hay con retribuciones concertadas y con retribución directa.

«Declarada sueldo legal esa suma, los Maestros con retribuciones cobradas directamente, quedarán en situación de evidente inferioridad. Llegarán los concursos y en ellos quedarán postergados por los mismos que tienen legalmente igual categoría.

Crónicas Teatrales

Madrid 25 de Noviembre.

Todavía resuena en mis oídos la ruidosísima ovación que el público tributó hace pocas noches en el teatro Martín á los aplaudidos autores Sres. Jackson Veyan y Valverde (hijo) y Estellés con motivo del estreno de su nueva producción «La tonta de Capirote».

De esta ovación participó gran parte la aplaudida y graciosísima actriz Srta. Prado que tan ingeniosamente hizo su papel de *Simplicia*, arrancando unánimes aplausos en el chistoso monólogo que con tanto acierto ha escrito el autor de «Los Baturros».

Se repitieron de la música tres números, que son una habanera, un baile y un pasodoble bailable, que no tardará en hacerse popular.

Quinto Valverde y Estelles han demostrado una vez más su indiscutible talento y merecida fama poniendo una música á «La Tonta de Capirote» tan agradable, alegre y graciosa, que fué principal motivo para que la zarzuelita alcanzara tan liosongero éxito.

La interpretación estuvo acertadísima por parte de las Srtas. Prado y Molins y los Sres. Chicote y Rodríguez, que se presentaron en escena á recibir los plácemes del público al final de la obra en unión de los autores.

«La Tonta de Capirote» figurará muchas noches en los carteles del teatro Martín y pasará al repertorio con las muchísimas que tanto dinero están dando á Jackson Veyan.

«Varios sobrinos y un tío» es el título de un juguete cómico que mi amigo el Sr. Francos Rodríguez ha presentado en el teatro de la Comedia y que alcanzó extraordinario éxito la noche del estreno.

La obra es de corte gracioso, chistes de buena ley y asunto sencillísimo pero bien desarrollado.

Al final de la función se presentó en escena el Sr. Francos Rodríguez en medio de una salva de aplausos.

«¡Viva el rey!», en Estiava y «Los guerrilleros» en Apolo, no fueron del agrado del público.

Sin embargo se siguen representando, aunque no vaya nadie á verlas; porque es lo que dicen las empresas: la música de Chapí atrae.

Tampoco ha dado resultado en el teatro de la Comedia la tan anunciada presentación del ilusionista Cesare Watry, pues se trata solamente de uno de tantos prestidigitadores que recorren el mundo con sus pampinas siempre invariables, haciendo ilusiones de que su espectáculo llama la atención y le proporciona dinero. ¡Como no sea por la novedad!

En Romea continúan con éxitos

los estrenos. Ultimamente se ha estrenado una zarzuelita en un acto, cuyo título es «La moza de rompe y rasga» y autores los Sres. Ayuso y Santamaría.

Sin ser una novedad el argumento, pero abundando en la obra los chistes cuitos y de oportunidad, situaciones cómicas de gracia y entretenido diálogo, el público hizo salir á escena á los autores tributándoles una ovación entusiasta.

La música es de las llamadas á popularizarse y de ella se repitieron el dúo y un precioso coro de introducción admirablemente cantado.

«La moza de rompe y rasga» figurará en los carteles de Romea toda la temporada y será de las que más gente lleven al coliseo de la calle de Carretas.

«Charivari» se sigue representando con extraordinario éxito en este teatro, habiendo alcanzado ya más de cien representaciones.

Los autores del gracioso propósito han introducido en el mismo unos *couplets* que canta con mucha gracia el aplaudido actor Sr. Fuentes, encargado del papel de *Cojuela* y que se repite cinco y seis veces todas las noches.

El popular sainetero D. Ricardo de la Vega, ha escrito un cuadro de costumbres populares titulado «El Amante de Paquita ó la tertulia de D. Francisco» que es como si dijéramos «Al fin se casa la Nieves ó vámonos á la venta del Grajo», porque el asunto es tan gastadísimo como el de esta obra, que no resultó cuando se estrenó en el teatro de Apolo y el fracaso fué tan grande anoche como el que obtuvo la zarzuela de referencia.

El público que acudió al teatro de la Corredera de San Pablo era escogido y numerosísimo y no creyó al terminarse la comedia, que fuera esta del autor de «La Verbena de la Paloma».

La nueva producción de Ricardo de la Vega no tiene original mas que la limpieza y facilidad del verso, pues el argumento es completamente inverosímil, insulso é inocente; ninguna de las escenas ni de los tipos de «El amante de Paquita» revelan la inspiración del aplaudido escritor.

Este ha sufrido una equivocación lamentable y ha visto defraudada sus esperanzas al suponer que la obra iba á ser otra «Pepa la frescachona».

Sin embargo el cartel para la función de esta noche en el teatro Lara la anuncia llamándola *extraordinariamente aplaudida* en letras de fenomenal tamaño.

Ignoro que los aplausos se dieran en el teatro, porque nadie de los que allí estábamos los vimos.

Con referencia al aplaudido sainetero se dice que ha sido nombrado Jefe de Administración civil en el Ministerio de Fomento cuyo ascenso ha tenido muy buena acogida por parte de sus amigos y admiradores que serían los que aplaudieron extraordinariamente su estreno.

En el teatro Apolo se estrenará muy en breve una zarzuela del mismo autor, con música de Chueca y auguramos mejor éxito que el de anoche.

E. B. G.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 27 NOVIEMBRE 1896.

La fiesta de la Medalla Milagrosa

Nuestro Santísimo Padre Leon XIII concedió Misa y Oficio propios de la Aparición de la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por esta razón el 27 de Noviembre del año pasado se celebró en todo el orbe católico y así mismo en esta ciudad por primera vez, la festividad nueva con el título de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa.

Pocas son las personas medianamente

piadosas que dejan de conocer la Medalla Milagrosa; pero son muchas las que ignoran su origen extraordinario.

En 1830, Sor Catalina Salomé, novicia de la Casa-matriz de las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul en París, tuvo varias apariciones de la Santísima Virgen. En la del 27 de Noviembre de dicho año, la Reina del Cielo se manifestó «de pié sobre el globo terráqueo, con vestido blanco y manto azul plateado; tenía en sus bellas manos unos como diamantes de los cuales salían rayos muy resplandecientes que caían sobre la tierra, pero en un punto de ella con más abundancia.»

Le pareció á la Hermana oír una voz que decía:

«Estos rayos son figura de las gracias que María consigue de Dios para los hombres... También vió en la parte superior escritas estas palabras: ¡Oh María concebida sin pecado, rogad por nosotros que recurrimos á Vos! En esto volvió el retablo en que la Virgen se apareció y en su reverso vió la letra M., sobre la cual había una cruz descansando sobre una barra, y debajo los corazones de Jesús y de María... y luego oyó estas palabras: «Es preciso acuñar una Medalla según este modelo; cuantos la llevarán puesta, teniendo aplicadas las indulgencias recibirán grandes gracias, sobre todo los que la llevarán pendiente del cuello, y las gracias serán abundantes para los que tengan grande confianza.» ¿Qué más promesas queremos de una Madre tan llena de amor y de misericordia? Réstanos tan solo abrazarnos con tan tierna devoción y con ese hermesísimo escudo que es prenda y legado de la Madre amada de nuestro corazón, y si con fé viva le llevamos, ese escudo seguramente nos ha de socorrer en todas nuestras necesidades así del alma como del cuerpo. —Rafael Martínez Trejo.

Almanaque

Salte el sol á las 7'4; pónese á las 4'34.
La luna á las 11'26 noche y 12'9 tarde.

Santos de mañana

San Gregorio III papa, San Esteban, Santos Valeriano y Urbano.

Vela y Alumbrado

Está hoy en Madre de Dios por D. Manuel Estor, D.ª Dolores García Ruiz, don Manuel Gonzalez Conde y D.ª Sacramento.

Mañana en San Antolin.

Cultos

Continúan en San Antonio los ejercicios del mes de Animas. El ejercicio de hoy es á devoción de D.ª Rafaela Campoy, por sus difuntos.

LO DEL DIA

EN LA AUDIENCIA

Dignamente honró ayer al Ministerio Fiscal, el representante y mantenedor de la ley, en esta audiencia, Sr. Gallardo. Por lo mismo que se trataba de un crimen pasional y complejo y se temía que la impresionabilidad del jurado echara por los derroteros fáciles de la inculpabilidad, acentuó su acusación, no en el sentido de pedir un castigo ejecutivo, sino en demostrar hasta la saciedad, que aun dadas las circunstancias de los delitos de que eran responsables los procesados, estos no debían quedar sin pena; pues de lo contrario se vendría á sancionar que es licito tomarse la justicia por su mano, volveríamos á los primitivos tiempos y esta sociedad culta no tendría nada que echar en cara á las hordas del Riff.

Alusión clara y terminante hizo el Sr. Fiscal á la prensa de Murcia, por las apreciaciones que ha hecho sobre el crimen de Guadalupe. Desde luego no creemos se refiera á nosotros, pues si bien hemos dicho «que estas catástrofes llevan en sí sus reciprocos castigos», cosa indudable, no significa esto, que no deben ser corregidos además los delincuentes, como las leyes que garantiza la sociedad quiere que lo sean. Aquella es una apreciación general, que califica el hecho y distingue la criminalidad de la delincuencia; pero no es una apreciación de completa inculpabilidad. Conste así en justificación nuestra.

A la acusación del Sr. Gallardo han seguido los rotables discursos de los Sres. Díez y Sanz y La Cierva; y á última hora, probablemente, publicaremos el veredicto del jurado.

Todo el pueblo de Guadalupe estaba ayer en la Audiencia, y en medio de aquel tumulto vimos enlutada y entristecida á la hija de Andrés Ruiz, esposa de la mujer que recibió el hachazo en la cabeza.

A algunos de los procesados les

vimos nosotros derramar ayer copiosas lágrimas.

La elocuencia con que el fiscal señor Gallardo pintaba, ya al joven Lorente muriendo en brazos de su madre, ya, á la esposa del matador, despedazada y escribida de heridas, determinaba en los procesados intensas sensaciones, que les producían alternativamente, efectos angustiosos y abrumadores.

Todos, ó casi todos, bajaban humildemente sus cabezas, y cada uno, por diferente motivo, parecía no poder resistir la vehemente y convencida acusación del Ministerio Fiscal.

Con las distinciones hechas, repetimos que aquellos hombres que ciertamente habían delinquido, inspiraban la compasión de la desgracia y no la aversión del crimen.

EL JURADO EN ESPAÑA

Con este título publica en «La Correspondencia de España» un artículo notable nuestro amigo D. José A. Serrano Alcázar, de cuyo largo y oportuno trabajo extraetamos lo siguiente:

«Los resultados que esta institución está dando en nuestro país, están muy lejos de corresponder á las esperanzas que, aun los menos epasionados de ella abrigaban, y mucho más distantes, de los que, en casi todas las naciones en que se halla establecida, pueden apreciarse.

«De todas partes vienen quejas y lamentaciones contra los veredictos.

«¿Podrá de aquí deducirse que la institución es mala? En manera alguna; los males somos nosotros. La institución en sí, considerada teóricamente y haciendo abstracción absoluta de la forma y condiciones en que se la hace funcionar y del temperamento predominante en el país, administrado ya adelantado en la buena administración de justicia, y todo el que es amante de esta, desearía hacerla posible, no solo para los juicios criminales, sino también para los civiles; pero al llevarla á la práctica, si se olvida la instrucción, caracteres, condiciones imaginativas é impresionabilidad de los llamados á ejercer tan sagrado ministerio, se desnaturaliza la institución y se la convierte en rémora é impedimento que, atando las manos de los jueces de derecho, puede obligarles á suscribir sentencias tan contrarias á su propio convencimiento, como contrarias son á la justicia y á la ley misma.

«Claro es que para su perfecta aplicación, debe ser el jurado un derecho de todos los ciudadanos sin privilegios ni categorías; pero para ello, es antes indispensable que esos ciudadanos se hallen todos en condiciones de ejercerla. Mientras esto no se logre, fuerza es privar del ejercicio del derecho á todo el que no inspire confianza en sus juicios, no privarle del derecho, no excluirle, no crear privilegios, pero sí exigir que, para ejercerlo, sea preciso poder y saber ejercerlo bien.

«Observemos cómo juzga el elemento popular en los casos que dan lugar al juicio por jurados: se comete un crimen y se prende al autor, que solo lo es presunto, que puede no serlo, y aun siéndolo, tener en su abono circunstancias que destruyan ó atenúen su responsabilidad: lo justo, lo correcto, es, por tanto, suspender todo juicio contra él, pero se anteponen las pasiones, nobles y dignas, aunque inoportunas, de horror é indignación que el delito causa, de lástima y duelo que las víctimas inspiran y tiene la autoridad que hacer milagros para evitar que el pueblo haga pedazos á aquel, que en realidad no se sabe aún si es culpable.

«Se prueba que lo es; se hace patente la concurrencia de circunstancias, agravantes todas, y como consecuencia, es condenado á la última pena; y entonces, cuando podría explicarse cualquier exceso en contra del reo, sucede todo lo contrario; ya se ha olvidado á las víctimas; el tiempo ha borrado la impresión que causó su horrible muerte, que ya no sirve para excitar las pasiones, pero en cambio, éstas vuelven á exaltarse por sentimientos no menos nobles, por la caridad cristiana, por la con-

miseración hácia ese mismo reo, convicto y confeso, á quien se quiso hacer pedazos cuando solo era presunto: los pobres é inocentes hijos excitan más la compasión, sin recordar para nada que quizás el crimen que se vá á castigar privó de la vida á uno de sus padres, dando lugar á que el otro suba ahora, al patíbulo; todo esto se olvida, todo lo que es contra el reo se borra. se establece y circula un fluido eléctrico en la localidad, al que es imposible sustraerse, y se ve á todos buscar elementos é influencias y acudir al Nuncio y al Sumo Pontífice para conseguir el indulto; no se habla, ni se escribe, ni se piensa en otra cosa y la obsesión llega á adquirir caracteres tales de contagio, que hasta el verdugo mismo, olvidando su misión y su papel, concurre á la obra caritativa y humanitaria de pedir el perdón.

«Seleccionado del elemento más instruido y más acostumbrado á discurrir, que aprovecha su instrucción é inteligencia para buscar excusas ó recusaciones que le libren del cargo; ostentando esa investidura, por ello en muchos casos, sólo los que debían estar privados de ejercerla; llevados al acto del juicio sin saber de lo que van á juzgar más que lo que dice tal ó cual periódico de su habitual lectura, que á las veces les ha producido cierta sugestión y prejuicio; aturridos con la sensación que les causa la solemnidad del acto, y sin defensas contra la elocuencia conmovedora, contra la oratoria arreadotara y sugestiva de los notables criminalistas, todo allí es impresión, todo allí es movimiento pasional. ¿Cómo de éstos ha de salir el juicio sereno de la razón fría? Imposible.

«Habrá, pues, que decir, mientras no se reforme el modo de funcionar el jurado, como el realista del cuento; la Constitución me gusta; lo que siento es que me coja sin dinero. El jurado me gusta; pero mientras no se mire el sumario con la importancia que debe tener; mientras no se exijan condiciones, muchas condiciones, para ejercer ese ministerio; mientras no se pongan trabas, muchas trabas, al que de él trate de exusarse, y mientras no se organice de forma que al entrar en el juicio lleve cada jurado el conocimiento perfecto de todas las diligencias sumariales; mientras todo esto no suceda, Dios me libre de caer en sus manos, actuando ante ese tribunal como defensor ó como acusador, ni mucho menos como fiscal ó magistrado».

José A. Serrano Alcázar.

BULAS

Próxima á publicarse solemnemente la bula de la Santa Cruzada, son ya tantos los pedidos hechos en la Nunciatura, que el nuevo representante de S. S. en esta corte ha mandado formar una lista, previendo el caso de tener que prorratar las bulas, como ha hecho el gobierno con las obligaciones del empréstito.

Gedeon ha apelado al Nuncio (alguna vez tenía que imitar á Llastres), y él le ha facilitado la siguiente lista de los primeros solicitantes.

Los fusionistas: Desean bula para seguir ayunando por más tiempo.

Los silvelistas: Desean bula de la misma clase; pero á estos no les valdrá la bula.

Morlesin: Pide el único ejemplar existente de la bula de Meco.

Montero Rios: Como buen canovista sabe la diferencia que hay entre una bula y un breve. Pide, pues, un breve..., aunque del género femenino.

Weiler: Su regreso á la Habana no tiene otro objeto que adquirir la bula de la Santa Cruzada... de brazos.

Blanco: La bula de este es mas que bula. Es Bulacan.

Los laborantes: Han telegrafiado diciendo si hay tambien bulos, porque entonces se llevarán una gran remesa.

Labra: no la pide porque ya tiene bula.

El pintor Luna: Debiera enviarsele una bula de difuntos.

Blasco: Ha pedido bula para lac-ticinos, galicinos y otros excesos.

Peña Ramiro: No es amigo de bulas ni de bugblas.

Canga Argüelles: Usará bula de carne.

El Dr. Risal: Idem idem de pescado

D. José Carvajal: Idem idem de marisco.

Castellano: Necesita bula para tomar el aceite de higado de bacalao.

Campillo: Para usar y abusar de la rica alubia.

M. del Palacio: Para obtener indulgencia y condonación general de ripios y cascotes.

El maestro Chapi: Pedirá una bula de composición é indulto de apobeehamientos.

El Marques de Urquijo: Usa la bula de oro.

Tejada Valdosa: En vez de bula pide un breve.

El general Lopez: Como militar, tiene bula para todo.

D. Práxedes: Ya no puede con la bula.

El Conde de Montareo: Ya le ha echado otra vez las bulas Su Eminencia D. Marcela.

Los Concejales pródigos: Todos volverán al Ayuntamiento provistos de bulas para comerse con toda tranquilidad al manso cordero del vecindario madrileño.

(De «Gedeon»).

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 26 DE OCTUBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 5 grados y 0 décimas.

A las 3 de la tarde: 13 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 4 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 0 grados y 5 décimas.

Temperatura máxima á la sombra, 15 grados y 6 décimas; idem al sol, 19 grados y 5 décimas.

Viento.—Por la mañana á las 8, brisa de SO.

Por la tarde á las 3, calma de E. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, casi despejado.

Presión: á las 8 de la mañana, 763'1 mm.

Por la tarde á las 3, 760'4 mm.

Evaporación, 5'0 mm.

A ESTERAR

En el antiguo y acreditado establecimiento de Juan Hermosilla, se han recibido esteras de todas clases y dibujos, como también cordelillo y pitas dobles, felpudos, limpia barro y ruedas de todos tamaños.

Todos estos géneros son de clase Buena, Bonitos y Baratos.

Se colocan esteras y alfombras usadas de todas clases en las habitaciones que se deseen á precios económicos.

Plano de San Francisco, número 30, junto á las monjas Teresas y rente á las Isabelas. 30—14

NOTICIAS LOCALES

El niño Paredes

Efectivamente el niño Paredes promete ser una eminencia, y es ya una notabilidad en el violín, instrumento al que se ha dedicado hace cuatro meses.

Anteanoche tuvimos ocasión de oírle en nuestra redacción y nos convencimos por nuestros oídos y por nuestros ojos de que el chiquillo ha nacido para artista, pues solo con facultades excepcionales, se puede hacer prodigios, á los once años, en la bandurria y en el violín.

No sabemos si este pequeño artista logrará alguna vez alguna pensión, pero entendemos que precocidades de esta clase son las que merecen ser ayudadas por el concurso oficial, pues no se ayuda á una esperanza solo, sino que premia una realidad y se le pone en camino de ser una eminencia nacional.

Pleito

Ha sido confirmada con las costas en Albacete la sentencia dictada por el Juzgado de primera instancia del Distrito de San Juan de esta ciudad contra Mr. Felipe Vauder Burg, sobre incumplimiento de contrato.

Han defendido á la parte á quien favorece la sentencia los letrados señores Guardiola y Ladron de Guevara, para quienes constituye éxito la solución recaída en eun asunto.

Viajeros

Han salido para su casa de Madrid nuestro querido amigo D. Pascual Maria Massa y su distinguida señora.

—Dentro de pocos días saldrá con una comisión del servicio para Hellin, Elche de la Sierra y La Roda (Albacete), Madrid, Zaragoza y Granada el primer Teniente de este Tercio, nuestro amigo D. José Sanchez Lucas, á quien deseamos un feliz viaje.

Socorro á los soldados

En la reunión celebrada por la comisión de festejos del Ayuntamiento de Cartagena y los directores de «El Noticiero» y «Las Noticias», se acordó dar socorro á los soldados procedentes del ejército de Cuba, Antonio Travesi Ruiz, Joaquín Fernandez Ros y Antonio Quiles Torres.

También se acordó solicitar del Jefe de Estado Mayor de Plaza, que facilite nota de los soldados heridos en Cuba y Filipinas que regresen á Cartagena para que dentro de las condiciones acordadas y con arreglo á la nota del Estado Mayor sean socorridos los hijos de aquella ciudad ó los que en ella hubiesen cubierto cupo.

Gracias

A nombre de José Izquierdo, nuestro amigo y suscriptor, damos las gracias á cuantas personas le favorecieron á él y su familia, librándolo del gran peligro que corrieron la noche del incendio que ya conocen nuestros lectores. El Sr. Izquierdo les agradece tanto el favor que les prestaron que ya que no puede corresponderles de otro modo, quiere manifestarse al menos públicamente reconocido y agradecido.

Triciclo

Esta mañana á las 11, se verificó la prueba de un triciclo flotante. Invención de nuestro amigo D. José Dámaso Garcia, de la Alberca, en el río de esta ciudad por la parte arriba del Molino de San Francisco, enfrente del Malecón.

Traslado

Ha trasladado su domicilio de la calle de Alfaro, á la de Ruipérez, número 10, nuestro amigo el presbítero D. Juan Amoraga.

Funcion en Santa Catalina del Monte

Con motivo de celebrarse en el día de anteaer las solemnidades religiosas que anualmente viene consagrando la respetable comunidad de Franciscanos en dicho pintoresco monasterio, vióse este concurrido por muchas familias distinguidas de esta ciudad y gran número de fieles de los cercanos pueblos de la Alberca, Algezares y Lugar de D. Juan. La función que tuvo solemnísima principio á las nueve, siendo oficiada por el M. R. P. Provincial de la Orden, á quien ayudaron otros religiosos que magistralmente interpretaron la misa del maestro Eslava. Del panegirico de la ilustre heroína de Alejandría, virgen y martir Santa Catalina, estuvo encargado el cura párroco de Lorquí, D. Isidoro Lopez Guevara, el que en periodos de grandísima elocuencia narró los hechos más culminantes de la vida de la Santa á quien panegirizaba; tuvo periodos conmovedores al escuparse de las desdichas de la patria, tanto mas grande, decía, cuanto mayores son sus infortunios, y concluyó pidiendo la intervención de la Santa, como mediadora, para poder obtener la deseada paz. El Sr. Guevara recibió entusiastas felicitaciones del auditorio, dejando gratísima impresión en todos.

Reciba nuestra cordial enhorabuena como igualmente la modesta comunidad por los actos piadosos que realiza.

La obra de «El Imparcial»

En los periódicos de varias provincias que abrimos á diario, encontramos noticias semejantes á esta que copiamos de «El Correo» de Valencia, y que van dando á conocer cuán admirable y patriótica es la obra que realizan «El Imparcial» y la cordial nacional:

«Esta mañana, en el mixto de Madrid, han llegado, de paso para Cataluña, los soldados regresados de Cuba por enfermos Francisco Barnis Morat, Alberto Vilasegui Torrado-

á aquel que por vez primera se separa de su padre, á aquel que deja á su madre por defender su bandera, á aquel que corre á otro suelo a luchar y hasta morir para después recibir una corona en el cielo.

Sus padres y hermanos lloran, todos á un tiempo suspiran, todos al Eterno miran, y todos con fé le imploran suerte mucha para el ser que hoy se marcha á pelear para su patria vengar y su honra defender.

Después la madre amorosa que hasta aquí muda sufrió una estampita sacó de la Reina más hermosa, y dándole á su hijo amado le dijo: «¡toma, hijo mío, cuando el peligro sea impio y te veas desamparado pídele de corazón que ella te consolara y después te sacará del terror y la aflicción!».....

Sebastian Abellan.

RIMAS Y ECOS

En el vergel ameno, detrás de purpurina y fresca rosa se esconde la serpiente venenosa, y sus espantos lanza de veneno á la jóvea que llega presurosa, á cortar á la flor con alegría, del verde tallo en que gentil se erguia.

Así en las sociedades actuales, detrás de la amistad falsa y mentida, con instintos venales, la crítica mordaz está escondida.

R. Capdevila.

Cieza 25-11-96.

A UNA DESDEÑOSA

Tu eres, niña hechicera, flor de las flores; me tienes medio loco, son tus amores; Ven á mi lado; de mi amor calma el fuego, porque me abraso.

Mas ¡ay! que si no acudes si á mí no vienes; será, me lo figuro, porque... no quieres. Mas ten por cierto que si acaso no vienes, quedo tan fresco.

M. Fernandez.

Cieza y Noviembre 20 del 96.

EFFECTOS DEL AMOR

Entregado á su amor y embebecido con su dulce mirar, el tiempo inadvertido mi amor lo vió pasar.

Solo pensando en ella noche y dia mi corazón gozaba; tan solo yo, cifraba la alegría, en escuchar atento que me amaba.

Mas cuando ya creyó mi pecho amante que era verdad su amor... hablé con sus papás un comandante y se casó con ella el buen señor.

Ricardo Oliver.

CHARADA

Soluciones á las anteriores: á la primera, Calabaza; y á la segunda, Manopla.

OTRA

A mi querido amigo F. Rubio Albaladejo

Mi «primera» con «segunda» es el nombre de una casa, mi «tercera» con «segunda» de seguro que te agrada y es fácil el descifrar el «todo» de esta charada.

E. N. R.

OTRA

A José Ferran

Mi «primera» repetida á los niños les oírás, artículo es mi «segunda» que si quieres hallarás, negación es mi «tercera» que está fácil de acertar, y península es mi «todo» que en el Sur del Asia está.

Manuel Marqués Cánovas.

OTRA

A la bella señorita DOÑA CONCEPCION PEREZ VALDÉS

Mi «primera» con «segunda» lo tengo fuera de aquí; «segunda-tercia», si quieres, puedes hallarlo en el Riff «tercia» y «cuarta» en los jardines y el «todo» digo de tí.

A. O.

OTRA

A la bella y simpática Srta. Josefa M. J.

Es «tercia-cuarta» apellido, la «segunda» música; un animal «cuarta-prima»; el «todo» es una ciudad.

J. Rodriguez Flores.

EL PURGANTE casero del siglo.—Este título han obtenido las Píldoras azucaradas de Bristol por sus muchas y bien conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su forma elegante, de confite, se adaptan especialmente por las mujeres y los niños, que siempre tienen gran aversión á los groseros remedios de aspecto y sabor repugnantes.

Así como es atractiva la forma, también es eficaz y benéfica la acción de este valioso remedio. Cuando sentís algun desarreglo bilioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bristol y vuestra experiencia confirmará esta recomendación.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

AVISO

A LOS PROPIETARIOS.

Arquitectos y Maestros de Obras

Pasta impermeable é infusible de Paredes Perea, para los terrados.

Con la pasta Paredes, se construyen las cubiertas con un insignificante peso, pues bastan dos centímetros sobre la simple alcatifa para conseguir la seguridad de no tener goteras, evitando con ellas las enormes cargas que se ponen á los terrados conocidos hasta el dia, y lo que es peor, los recalos en las paredes, por los que se pudren las maderas y que tantos perjuicios acarrea.

Con la pasta Paredes es incalculable la duración de los terrados, puesto que la carga es insignificante, y como que es impermeable de todo punto no reciben humedad las maderas, por lo cual no se pudren ni hay recalos á los muros.

Su autor, que por espacio de muchos años ha hecho experimentos prácticos, ha conseguido con la pasta Paredes salir de la rutinaria costumbre de construir los terrados como hasta la fecha se conocen.

La pasta impermeable é infusible de Paredes Perea, no hay que confundirla con los asfaltos que con el calor se derriten y con el frio se agrietan.

La pasta Paredes constituye un pavimento sólido y de una sola pieza, garantizando su inmejorable resultado.

Se construyen con esta pasta terrados, entregando el dueño la cubierta con su alcatifa colocada, á 2-50 pesetas metro cuadrado. Para más informes y detalles: dirigirse á su autor MARIANO PAREDES PEREA, calle de Segura, núm. 8, Murcia. m-10-8

VIVERO DE ALMENDROS

En Los Gerónimos (Balsicas) hay un gran vivero de almendros, de inmejorable calidad, de 4 y 5 varas que se venden á un real cada uno. Dirijirse á su dueño D. José Rubio. 30-16

NO MAS CALENTURAS

Las píldoras de RIAZA de Perez Negro, son el remedio más seguro conocido hasta el dia para curar RADICALMENTE las fiebres intermitentes, ya sean «Tercianas», «Cuartanas» ó «Cotidianas». El éxito extraordinario que han alcanzado en toda España, es la garantía más segura de su eficacia.

Se encuentran de venta en todas las mejores farmacias, al precio de 20 reales la caja de 80 píldoras; media caja con 40 píldoras 12 reales.—En Murcia, Farmacia del señor; Martínez Cortina y Farmacia Catalana Bullas, Sr. Martínez Valero; Alhama, señor Rodríguez, y demás Farmacias y Droguerías; Cartagena, Sr. Rizzo (droguería); Lorca, Sr. Sastre y en Madrid casa del autor, Ruda, 14, Farmacia de Perez Negro. 10-7

Harina Lacteada MARCA LA VACA

Se recomienda para los niños. De venta en todas las Droguerías y Tiendas de ultramarinos de España. Unico representante en Murcia, José Lacarcel, San Nicolás 21.

PAJAROS

En el establecimiento situado en la plaza de Santa Catalina frente al Banco de España, encontrarán los aficionados á ellos un magnífico y variado surtido en canarios del pais y holandeses de pura raza. Igualmente ofrecemos pájaros americanos, loros de Veracruz, y otras clases, habiendo cardenales de distintos colores, periquitos de varias clases y un gran surtido de jaulas de lujo á precios sumamente reducidos.

No confundir el establecimiento: Mariano Cantero, Santa Catalina, frente al Banco de España. 45-5

GRAN HOTEL DE ROMA PRÍNCIPE DE VERGARA, 4 Y OSUNA CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, D. Teófilo García, ofrece á sus favorecedores, á la vez que un esmerado servicio é inmejorable mesa, economía en los precios.

El Gran Hotel de Roma es el mejor de los de su clase en esta ciudad, tanto por el magnífico edificio donde se halla instalado, como por estar cerca de los principales centros comerciales de esta plaza.

PABLO MARTINEZ 32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS DE las mejores fábricas del pais y extranjeras. De haya en negro, y en su color desde 30 pesetas en adelante. De todos los sistemas y á la medida, telas metálicas sueltas. VENTA A PLAZOS. GRANDES REBAJAS AL CONTADO Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ, Val de San Antolin, 32 y 34. 15-15

!! El Estómago Artificial!! o Pólvora del Dr. Kuntz, es un maravilloso medicamento para la cura radical de los males del estómago por cualquier que sean. Sientiendo el alivio de los males del estómago, pídalo en las farmacias y el depósito - Rambla Flores y -Dama. En Murcia, en las farmacias de D. A. Ruiz Seiquer, y D. Manuel Martínez Cortina.

ACTIVAS PILBORAS DE BRISTOL VISTOSAS VEGETALES AZUCARADAS SEGURAS. SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INEFALIBLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ. De venta, en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia. Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas AIBAF SERDNA (anagrama) de ANDRES Y FABIÁ, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este efecto tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, Murcia. 15-2 DOS PESETAS BOTE

ALMACEN DE MADERAS y Sierra Mecánica DE RUIZ, CLEMARES Y C. CALLE PASEO DE CORVERA, NÚMERO 25. En este nuevo almacén hay un completo surtido de madera de pino rojo, blanco y tea y otras clases á precios muy económicos, procedentes de Hornefofrs (Suecia). Los que necesitan hacer compras de este artículo deben visitar dicho establecimiento antes de proveerse y encontrarán además de las clases superiores, iguales precios que en Cartagena y Alicante. Servicio á domicilio dentro de la población en compras de 50 pesetas en adelante.

NO MAS CALENTURAS TERCIANAS CUARTANAS ETC cura radicalmente en 3 dias CON LA POCION ANTIFEBRIFICA SALAVERRI. Los Resultados son brillantes del Especifico Salaverri cualquiera que sea su tipo causa. De venta en las principales Farmacias droguerías. Precio 10 pesetas DEPOSITOS: Madrid D. Melchor Garcia. Barcelona, Sociedad Farmaceutica Española. Murcia, Farmacia de A. Ruiz Seiquer, San Bartolomé, núm. 10. 80-62 VINOS Y AGUARDIENTES BUENOS Y BARATOS Depósitos de las Bodegas Franco-Españolas, en Murcia, Ferrer 24.

Centro de Suscripciones EN LA IMPRENTA DEL «DIARIO DE MURCIA» se hace la suscripción á todos los periódicos de España y del Extranjero, y se proporcionan cuantos libros se deseen.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándole siempre su color primitivo. Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos. DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-118

Ama de cría.—Hay una que desea criar casa de los padres; tiene leche de 3 meses, edad 21 años. Darán razon, San Lorenzo 14, bajo, Peco el bolero. Otra.—Hay una de 22 años de edad y leche seis meses que desea criar en su casa. Darán razon, en Molina, Terrealta, preguntando por Antonio Marmol Gil. Borra.—Se ha recibido un surtido de todas clases, que se vende á precios reducidísimos. Carmelo Carramata, Platería, 80. 6-3

ACADEMIA DE FRANCES Calle del Val de S. Antolin, núm. 38, 2. Se enseña á hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro á su terminación; comprometiéndose el profesor á que sea una verdad lo dicho en este anuncio. MAQUINAS PARA EMBUTIDOS Se han recibido una gran remesa de diferentes clases y precios, sueltas, para los mismos, en la Ferreteria de Antonio Leon Sociedad, 9.

METAFISICA ELEMENTAL Por D. Pedro María Lopez, dos tomos en 4.º. 20 pesetas. En la imprenta de este periódico. Ley del Timbre.—Con el título de «Gua» Aifabética para el uso del timbre del Estado, hemos recibido un curioso libro, que facilita la inteligencia de dicha ley para todo el que necesita saber sus preceptos. Se vende á peseta en la imprenta de este periódico. 4-3 Lecciones de idioma inglés por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma. CALLE DE SAN LORENZO, 4. CASA. Se vende la de la calle de San Ginés núm. 30; para tratar en la misma. 42-9